

# 乳业大考欲掀渠道变革

近四成国内企业落榜

■ 张志伟

“儿童节”前两天，国家食品药品监督管理总局公布了“考卷”结果：133家接受婴幼儿配方乳粉生产企业相比去年8月减少了18家；内蒙古仅有金海伊利乳业有限责任公司和欧世蒙牛乳制品有限责任公司通过审查，农垦雪花乳业等4家呼伦贝尔婴幼儿配方乳粉生产企业延期审查，“正在积极改造条件，准备两年内重新申请。”另外，内蒙古伊利实业集团股份有限公司婴幼儿配方乳粉集团生产许可证被注销。

半年里，上述企业在不同的考场作答同一大考题：如何确保婴幼儿“舌尖上的安全”。2013年12月16日，国家食药监总局发布《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则(2013版)》，之所以被称为“史上最严”乳粉新规，因为包含了苛刻的条件要求：生产原料要来自自建自控奶源、建立原料供应商审核制度；从原料采购到产品销售确保所有环节可有效追溯，并建立产品召回制度；湿法工艺要达到生乳在挤奶后2小时内降温至0~4摄氏度等关键控制点技术要求。

“国内没有一个行业像婴幼儿乳粉行业一样被翻了个底朝天，管控很严格。”长期关注乳业的资深专家宋亮如是感慨。华南一家延期审查的乳企负责人在接受记者采访时也表示感同身受，“此前只要有钱就能够往这个市场里钻，但是国家一系列政策整顿下来，乳企要想在这个行业长期做下去，还是需要踏踏实实做点事的。”

据第一财经日报报道，根据国家食药监总局方面披露的信息，此次未获通过的51家企业中，有23家申请延期审查，14家转产奶粉，5家未通过，9家自愿退出。

## 23家候审

记者通过与2013年8月国家食药监总局公布的128家婴幼儿配方乳粉生产企业名单进行比较，发现此次领证的石家庄君乐宝、太行乳业有限公司等7家企业是新面孔，这也就意味着原有的128家企业名单中有53家未通过。



■ 马骏昊

在世界杯引发的体育热潮下，体育用品行业可谓最直接的受益者之一。日前，据北京商报报道，记者采访的多家体育用品服装企业，针对世界杯营销的反应多数是投广告。但也有企业借机将业务向巴西拓展。有业内人士分析认为，目前国内的体育品牌营销水平尚低，在还没摸到石头过河的情况下，砸重金做体育营销风险较大，而营销模式化也成为国内各企业首要摆脱的怪圈。

## 借势国际化

“国内的体育品牌在世界杯的营销中存在机遇。”中投顾问轻工业研究员朱庆骅表示，“世界杯在全球的影响力较大，如果国内体育品牌能在世界杯中脱颖而出，对提高品

# 奥其斯将在光亚展上“秀实力”

首家专卖形象店正式亮相，全国渠道区域推广会全面拉开帷幕

■ 雷寒 胡延辉

借着江西高安新产业园区举行开业庆典，全国招商大会顺利召开的契机，江西奥其斯科技有限公司又一波“冲击波”来临。5月24日，奥其斯全国第一家专卖形象店在四川绵阳正式亮相，全国渠道区域推广会也全面拉开帷幕。在这一波“冲击波”中最抢眼的无疑是奥其斯将盛装亮相于6月9~12日在广州举行的全球最大照明展——广州国际照明展“光亚展”。

## 树品牌 展形象

每年的光亚展都是行业实力企业不会错过的机会，在这里不仅可以展示最新的照明技术和产品，还可以通过一系列的高端论坛交流活动获取行业最新的资讯，技术发展趋势和市场动向，这样的盛会奥其斯当然不会错过。去年，奥其斯首次参加光亚展，虽说展位面积不大，但简约的设计，亲民的品牌形象，高性价比的产品却俘获了众多客商的“芳心”，收获喜人。今年，经过一系列调整和蓄力后的奥其斯将以更国际的品牌形象，更具竞争力的产品，更优厚的渠道拓展政策展示自己的实力和魅力。

据奥其斯总经理张军介绍，本次奥其斯参展的展位位于1.1馆B17，参展面积与去年相比有了很大的提升，达到146m<sup>2</sup>。本次展会

通过统计各地食药监局官方披露的信息，记者发现，截至5月27日，乳业大省黑龙江审查通过的婴幼儿配方乳粉生产企业相比去年8月减少了18家；内蒙古仅有金海伊利乳业有限责任公司和欧世蒙牛乳制品有限责任公司通过审查，农垦雪花乳业等4家呼伦贝尔婴幼儿配方乳粉生产企业延期审查，“正在积极改造条件，准备两年内重新申请。”另外，内蒙古伊利实业集团股份有限公司婴幼儿配方乳粉集团生产许可证被注销。

此外，陕西此次共有14家企业通过审查，5家企业正在整改，已经提出延期申请。西部乳业发展协作会秘书长、西安市乳业协会秘书长王伟民告诉记者：“这次陕西婴幼儿配方乳粉企业没有一家放弃，除了通过审查的，其他5家因个别环节暂时不符合要求，目前正在积极整改中，通过的可能性很大。”

王伟民介绍，陕西金牛乳业有限公司和西安喜洋洋生物科技有限公司分别投资2亿~3亿元建了新厂，设备比较先进，可能是因为化验室等条件尚不成熟；陕西圣唐秦龙乳业有限公司因为个别环节没达到要求，正在积极整改；陕西红旗乳业科技有限公司和陕西凯达乳业有限公司目前也都没有放弃。

记者试图就整改进程和对公司的影响采访上述企业相关负责人，但截至发稿仍没有联系上。“整改期间停产，但是5月31日前生产的奶粉还是可以继续销售的。”王伟民向记者分析称。

广东省食药监局5月30日通报称，截至目前，全省有4家企业通过换证审查和再审核；5家企业因暂不能达到新细则要求，书面申请经省局批准给予了2年的停产整改时间，保留原生产许可证编号；注销了1家企业证书。

未通过审查的高培(广州)乳业有限公司的一位高层向记者称：“按照食药监局等相关部门罗列的意见和要求，目前公司正在整改，



可能要等到下个月才能通过。”

“工厂是一个一环扣一环的体系，停产进行整改，没有几百万上千万是搞不定的，要想顺利通过审查，需要有一个决心和态度。”该高层告诉记者，要想长期在这个行业做下去并有所作为，生产研发等产业链是公司整体实力的体现，必须全力以赴争取通过审查。

据介绍，该公司目前大部分是进口产品，所以工厂停产整改对销售影响有限。

## 渠道变革在即

换证再出发，乳业革命悄然打响。

自从2008年三聚氰胺事件爆发以来，与国产奶粉信心缺失相伴的是重建，国家政策监管口径日趋严紧。2011年，国家质检总局曾对乳制品生产许可证进行重新审核，全国1176家乳制品企业中的40%被淘汰，其中婴幼儿配方乳粉企业仅剩下130家左右。

如今，通过半年的生产许可审查“大考”，又淘汰28家企业，另外还有23家处于延期审查中。而这种优胜劣汰步伐恰恰符合工信部兼并重组第二阶段的目标，即从今年1月到2015年底，推动国内配方乳粉企业全部完成改造及认证，前10家国内品牌企业行业集中度提高到65%，原有127家配方乳粉企业总数减少40家左右，保留87家左右。

“逐渐淘汰一些中小企业，会给消费者营造一个更加安全的环境，对行业规范发展也有一定的推动。”东方艾格乳业首席分析师陈渝日前向记者分析称，一些企业退出市场后，

其他企业就会去占领，市场集中度会逐渐提高。

今年1月份，飞鹤乳业全面收购吉林艾倍特乳业，值得一提的是，后者在此次审查中也获得婴幼儿配方乳粉生产许可。至此，飞鹤旗下六大工厂全部获得生产许可，当被问及接下来还有哪些收购动作时，飞鹤乳业董事长冷友斌向记者介绍，暂时没有，不过他强调“飞鹤只做‘强强联合’”。

在去年底收购育婴博士后，圣元国际日前又将海南国健高科技乳业有限公司旗下的“迪唯恩”收入囊中。对这两起并购案例来说，中小品牌看中的是圣元这棵“大树”，寄望在乳业革命浪潮中得到庇护；而圣元看中的是两者在婴童渠道上的资源。

按照圣元制定的发展规划，育婴博士未来重点发展300个销售额达到百万元级别的经销商，3年内发展2000家育婴博士形象店，并计划2016年实现赴港独立上市。

“婴童渠道竞争日趋激烈，加上电子商务平台满足年轻一代妈妈的网购需求，接下来消费者的购买渠道更加多元。”陈渝分析称。

根据尼尔森零售监测和预测，2013年国内婴幼儿配方奶粉婴童、商超和电商渠道占比分别为42%、36%和22%，预计2016年婴童和电商站别分别为40%和37%，商超渠道降至23%。因为消费习惯更加符合年轻一代需求，加上电商平台可以省去实体店的一些费用成本，乳业专家王丁棉向记者分析，接下来专业化的奶粉电商平台上线指日可待。

# “以色取人”： 佳洁士 发力心理营销

快消品在社交媒体上的营销战越打越激烈。即便是其中并不大的一个分支——牙膏，也在天天上演各种品牌的厮杀。单是美白牙膏的广告你就看过多少数得清么？在这残酷的竞争中，在大家都在一个赛一个花样繁多地讲我能让你白到什么程度的时候，佳洁士却选择了一个相对“低调”，甚至抛开产品功能性不讲的独特方式展示自己的立场和地位。没有华丽的噱头，用一系列记录真实情景的视频来体现自己的品牌创新理念，这就是《以色取人》系列真人试验。

## “我不说，你却完全能领会到” ——才是好的沟通

同胞同貌同背景，双胞胎给人的强大心理暗示是：我们本应一样！利用这一前提，佳洁士做了一个很棒的实验。实验人员找来5对双胞胎，把每对双胞胎中一人的牙齿稍稍涂黄，模拟牙渍覆盖的效果，而另一人用佳洁士的美白牙贴做了美齿；其他装扮则完全相同。准备完毕，好戏登场。实验内容是让来完全不知情的路人仅通过第一印象对于实验者提出的各种问题在双胞胎中做出选择：“谁看起来更容易应聘成功？”、“谁看起来智商更高”，结果仅仅因为牙齿颜色的不同，测试者却给了双胞胎完全不同的判断：对牙齿洁白的一方给出正面的评价比例高达90%！仅仅是牙色不同，双胞胎收获了完全不同的命运。佳洁士想说的还用强调么？你自己都会感叹：原来炫白牙齿这么重要，我要炫白回来。

## 创意解构： 《以色取人》实验视频诞生记

从宝洁大中华区口腔护理品类副总裁，也是本次《以色取人》创意的掌舵人——吴晓丹女士口中我们了解到：此次炫白系列仍持续与消费者沟通产品功效，它的专业性在于能快速有效撕掉十年牙渍，让你的牙齿炫白回来。所以传达这份“专业”的要点就是要让消费者快速看到使用后的差别。但是消费者是“叛逆”的，广告主讲我有多好，消费者就偏不爱听，所以佳洁士选择用设定的一些“逆向”困境来反衬炫白笑容的意义，进而让消费者信任MICA专业解决这些“色差”的能力。

佳洁士的决策是，用每个人生命中都有重视的场景、事件将消费者的情绪瞬间拉到跟主人公一样的“困境”让他思考自己差在哪里，然后看完视频他会很自然的想到“哦，原来是黄牙惹得祸！”

## 《以色取人》第一集： 女神千万不能黄

什么样的情景最容易让当下的消费者感兴趣？第一个大家都认同的重要场合当然是——“相亲”。在相亲活动中，第一印象的重要性不言而喻，每一个参加相亲活动的人都知道要悉心打扮一番，以期用第一印象赢得对方好感。但佳洁士要说，你会忽视牙齿美观对个人形象的影响！你以为牙齿颜色没那么重要？我用多人验证的例子一次证明给你：它足以毁掉你到手的幸福！——《以色取人》与世纪佳缘的合作就这样诞生了。

视频中的美女本来各方面条件都很好，在“8分钟”交换相亲对象的集体相亲会上总是能一开始就把住男士们的目光。但是佳洁士做了一件很“损”的设置：这个女孩本来好好的，但一笑居然一口黄牙！这时候男嘉宾的反应是最能说明牙白VS牙黄的差别的，你猜有多少男嘉宾们介意到敬而远之？答案，比例高达93%！

仅仅因为一个不好看的微笑。近在眼前的美好姻缘就此“一笑而过”。结论明确指向黄牙的弊端，看过视频的人不由得会审视自己的牙齿，佳洁士的目的就此水到渠成。

## 《以色取人》第二集： 思路再剖析

只说牙黄不好还不够，怎样进一步放大炫白牙齿的重要性？佳洁士的实验并没有就此停留，依旧没有悬疑、夸张、戏谑的手段，在新一期的《以色取人》实验中，佳洁士其实只是做好了一件事，只这一件，已经成功了一半；他们选择了一个最“对”的群体，心理学最常用的终极实验样本——双胞胎。比较是最好的鉴别方式，在大部分人眼里，双胞胎之间的区别微乎其微，通过他们来体现黄牙和白牙的不同，能够将个人因素干扰降到最低，90%这个实实在在的数据和经典的场景，极具说服力的证明了暗黄牙齿对个人形象会造成的不良影响。再回头看看《以色取人》第二集，测测你会不会也“以色取人”？你当然会。在你认可双胞胎的前设时，他们的任何区别就已经被心理放大了，用这样的样本去做黄VS白的对比无疑是最聪明的选择，为佳洁士的创意点赞。

(中国广告网)



管理模式的“工厂超市”模块管理提升自动化水平，降低LED照明产品成本，为经销商提供高品质低成本的解决方案，惠及普通消费者，让老百姓都用得起奥其斯高性价比LED照明产品。此次奥其斯参加光亚展展示的LED照明产品都是奥其斯经过市场检验的产品。

“当前LED行业正处于渠道大变革时期，所有的LED企业都在加强对终端渠道的竞争。合适的产品定位，高性价比的产品，大力度的渠道帮扶政策及全面的服务体系就显得格外重要。奥其斯的产品定位十分符合当前普通消费者的消费水平，渠道政策的力度业内少见，十分有利于经销商快速抢占终端民用市场。”张军同时表示，“希望能在本次展会上找到更多与我们有共同志向的合作伙伴，我们将为他们提供最具竞争力的产品，最有力度的渠道政策，全面贴心的服务支持，一起书写行业传奇，一起携手共赢未来，一起改变世界照明。欢迎更多的有意向的客商去江西奥其斯产业园参观、考察，奥其斯保证能给客商们震撼和惊喜。”

## 秀实力 谋共赢

去年，奥其斯新园区建设创造了“当年签约，当年动工，当年投产”的“奥其斯速度”，让行业震惊。今年，奥其斯开始全面发力，不仅产品研发和渠道拓展进展喜人，“工厂超市”模块管理模式也运转得更加顺畅，奥其斯以创新思维和强劲的综合实力颠覆了行业发展格局，在竞争激烈的LED照明行业迅速崛起，全面进入快速发展期。

张军指出，奥其斯希望以开创行业生产